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EB Dokonicz zdanie. Zaznacz odpowiedz spoéréd podanych.
Za powstawanie glosu odpowiadaja struktury znajdujace sig w
A. jamie nosowej. B. jamie ustne;. C. gardle. D. krtani.

B)ocen, czy ponizsze informacje dotyczgce skory sa zgodne z prawdg. Zaznacz P, jesli
informacja jest prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

Wiosy to wytwory skory wiasciwej. P

W skdrze wlasciwej znajdujg sig zakonezenia nerwowe, zwane receptorami.

Skora wlasciwa zawiera wiokna kolagenowe. P

ED Podkresl nazwy koei budujacych mézgoczaszke.
kosé nosowa, kosé klinowa, kosé jarzmowa, kos¢ potvliczna, kosé ciemieniowa

Przyporzadkuj wymienionym procesom (A-C) odpowiednie opisy (1-4).

1. Wymiana powietrza w plucach zachodzaca dzigki
ruchom klatki piersiowej.

A. Wentylacja pluc. 2. Uwalnianie energii w wyniku utleniania zwiazkow
B. Wymiana gazowa. organicznych.
C. Oddychanie komorkowe. 3. Dostarczanie do tkanek tlenu i usuwanie z nich

dwutlenku wegla,
4. Wytwarzanie cukrow z dwutlenku wegla 1 wody.

7. | T— | ——

BnNa podstawie opisu rozpoznaj chorobg skory i podaj jej nazwe.
Tg¢ chorobg wywoluje wirus. Do jej objawow naleza migdzy innymi bolesne pgcherze,
ktére pojawiaja sie w okolicach warg. Zwykle choroba mija sama, nie pozostawiajac
sladow, jednak moze co pewien czas powracac.

nPodaj nazwg¢ opisanej struktury.
Te znajdujgcee si¢ w niektorych kosciach czaszki przestrzenie wypelnione powietrzem
wplywajq migdzy innymi na barwg glosu.

EB Rozpoznaj witaming, ktérej dotyezy opis. Zapisz jej nazwe.
Jest to witamina rozpuszcezalna w thuszezach. Wystgpuje w zottych owocach 1 warzywach
oraz w tranie, jajach i masle. Bierze udzial m.in. w procesie widzenia.

BPrzeczytaj ponizszy tekst i na jego podstawie wykonaj polecenia.
Prawidtowo zbudowana stopa nie opiera si¢ na ziemi cata powierzchnia. Dzigki temu
amortyzuje nacisk podczas stawiania kolejnych krokéw. Jedli stopa jest ptaska i przylega
calg podeszwy do podloza, mamy do czynienia z wadg budowy stop, ktora powoduje ich
silne bole oraz dretwienie. Nieleczona moze doprowadzi¢ do uszkodzen stawow
pomigdzy kosémi stopy.
a) Podaj nazwe wady stép opisanej w tekScie.
b) Wymien dwa sposoby zapobiegania wadom stép.

[9 postawie analizy piramidy zdrowego Zywienia i aktywnosci fizycznej ocen
prawdziwos¢ zdan dotyczacych planowania prawidlowego Zywienia. Zaznacz literg
P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo liter¢ F — jeSli jest falszywe.
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Nie nalezy czgsto jeS¢ warzyw. P F

Nalezy codziennie spozywac produkty pelnoziarniste.

Czerwone mig¢so powinno si¢ spozywac w niewielkich ilodciach. P F
Urozmaicony posilek powinien zawierac co najmniej po jednym P F
produkcie z kazdej z pigeiu grup piramidy zdrowego zywienia.
Przeanalizuj diagramy przedstawiajgce 5 B. {ach2p)
sklad ;mwietrza wdychnnegn dwutienak inne 0,97% dwutlanek inne 1.5%
i wydychanego. Zaznacz ten schemat, peEATE SUTin., DA e
ktéry przedstawia sklad powietrza = \/ i [
wdychanego. Uzasadnij swéj wybér za A tlen \
pomoca jednego argumentu. i ]
ey
€8 Adam postanowit sprdwd:lc jakie znaczenie dla prawidlowego funkcjonowania szkieletu f4p)

ma czgste spozywanie napojow typu coca-cola, ktore zawierajg kwas fosforowy. W tym
celu przeprowadzil doswiadczenie — kosci z kurczaka umiescil w stoikach z woda oraz
z coca-colg i pozostawil na dwa tygodnie w temperaturze pokojowej, tak jak na
przedstawionym rysunku.

Proba 1 Prroba 2

a) Sformuluj hipotez¢ opisanego doswiadczenia.

b) Okresl, ktéra z préb byla w doSwiadezeniu prébg kontrolng. Uzasadnij swojg
odpowiedz.

¢) Zaznacz przewidywany wynik doswiadezenia.
A. Kos¢ umieszczona w coca-coli si¢ rozpuscita.
B. Kos¢ umieszczona w coca-coli stala si¢ migkka.
C. Kos¢ umieszczona w wodzie si¢ rozpuscila.

D. Kos¢ umieszczona w wodzie stala si¢ mickka.

Bocen prawdziwo$¢é wnioskow 1-3 wynikajacych z opisanego doSwiadczenia. Zaznacz (-./2p)
P, jesli wniosek jest prawdziwy, lub F, jesli jest falszywy,

Problem badawczy: Ktdry fragment skory jest najbardziej wrazliwy na dotyk?
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Przygotowanie; kartoniki z wystajacymi dwiema szpilkami w odleglosci: 2,5 cm, 2 cm,
1,5cm. 1 em, 0,5 cm, 0,2 cm.

Przebieg do$wiadezenia: Uczniowi zastonigto oczy i przykladano kolejne kartoniki do
skory w roznych miejscach, dopoki nie odczuwat tylko jednego uktucia.

Préba I — skora opuszkow palcow: Praba I1 — skora wnetrza dloni; Préba I11 — skora
grzbietu dloni; Préba IV — skora wewngtrznej czgsci przedramienia; Préoba V — skora
zewnetrznej czeSei przedramienia

Obserwacja: Najmniejsza odlegltos¢ migdzy szpilkami odczuwana jako jedno ukhucie
odnotowano na opuszkach palcow, a najwickszg — na zewngtrznej stronie przedramienia.

Whnioski:

Najwigcej receptorow dotyku znajduje si¢ na zewngtrznej czgsei przedramienia. | P | F

Najwigeej receptorow dotyku znajduje si¢ na opuszkach palcow.

Najmniej receptoréw dotyku znajduje si¢ na zewngtrznej czgsci przedramienia. | P | F

B Przeanalizuj ponizszy opis do$wiadczenia, a nastepnie wykonaj polecenia. (-/3p)
Problem badawczy: Czy wysitek fizyczny wplywa na czg¢sto$¢ oddechu?
Hipoteza: Wysilek fizyczny powoduje wzrost czestosei oddechu.
Przebieg doswiadczenia:
Préba 1: Policzono liczbe oddechow w ciagu 1 minuty u czlowieka siedzacego bez ruchu.
Préba 2: Policzono liczbe oddechow w ciagu 1 minuty u cztowieka, ktory wykonatl 20
przysiadow.
Wyniki: Proba 1: 15 oddechéw/min. Proba 2: 30 oddechéw/min.
a) Okresl, czy postawiona hipoteza jest prawdziwa.
b) Okresl, ktéra préba jest prébg kontrolng, a ktéra — probg badawezg.
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